重  庆  概  况

	重庆位于中国长江与嘉陵江交汇处，是具有三千多年悠久历史的文化名城。城市因水而起，因商而兴。重庆古称"渝州"。公元1189年改名为重庆。明清时代成为中国西南地区的物资集散地。1891年被辟为对外通商口岸。1940年定为中华民国政府"陪都"。中华人民共和国成立后，五十年代初为中央直辖市，后改为四川省辖市。1997年3月14日经全国人民代表大会第八届第五次会议批准设立为中央直辖市，从而成为中国第四个中央直辖市，也是中国中西部内陆地区唯一的直辖市。
     设立直辖市后的新重庆，市域面积8.24万平方公里。辖43个区（市）县。2001年末总人口3097万人，其中城镇人口1075万人。2002年，我市实现国内生产总值1971.10亿元，是直辖以来经济增长最快的一年，比直辖前增幅达到67个百分点。当然，重庆人的存款也翻了番。到2002年，我市居民储蓄存款已经达到1595.01亿元，比1996年增加1091.66亿元，居民装在荷包里的钱增加了2倍多。 国家统计局首次对全国各省市的社会发展水平综合评价已揭晓，重庆市位居第八。重庆市人口现状指数为0.24，生活水准指数为0.25，公益服务指数为0.27，社会保护指数为0.30。表明重庆市社会发展保持持续、稳定的态势，居全国中上水平。四个领域指标则在西部地区居首位。   
       重庆市正面临世纪性的发展良机。设立直辖市后重庆的政治地位和经济地位提高，在国内外的知名度也会大为提升，大发展的体制条件已经具备。中外关注三峡工程建设，更关注三峡库区移民及库区发展，中国政府和各省市倾力支持三峡工程建设和库区移民及经济发展，必将促进经济社会结构的巨大变化。中国最具发展潜力的经济带长江沿江地区开发开放已拉开序幕，建设以三峡库区为核心的长江上游新型产业群作为长江沿江开发开放的重点。与上海浦东产业群相呼应，将加快形成长江沿江产业带。重庆是中国大规模开发西部战略的重点和前沿阵地，将会成为西部地区新的经济增长点。    
重庆市经济社会发展具有六大优势。一是区位条件优越，重庆处在中国中西部的交点，承东启西。二是优势资源突出，境内拥有丰富的天然气、铝土矿、盐矿等 矿产资源，淡水和水能资源，独具特色的三峡旅游资源，还背靠中国资源最富集的大西南。三是市场潜力巨大，人民生活由温饱向小康过渡将产生巨大的消费需求，三峡工程巨额投资、库区移民和城镇工矿搬迁、大规模的基础设施建设、支柱产业发展、能源基础建设将产生巨大的投资需求。同时整个西部地区几亿人口的市场容量潜力巨大。四是劳动力资源充裕，劳动力成本低廉。五是科技教育力量雄厚，拥有几百家科研机构，40多万科研人员，25所高等院校。六是工业物质技术基础好，拥有工业固定资产原值700多亿，居全国大城市前几位。
    重庆市今后十年内将投入6000亿元，新增城市面积600平方公里，新增城市人口600万，最核心主城区建成500万人口以上的大都市和五个层次的都市群，整个城市面积达到1500平方公里，全市的城市化人口预计达到1600万，城市化率达到50%，从而全面打造重庆国际化大都市新形象。

今后十五年重庆要着眼于“跨越发展，开发三峡，联动长江，辐射西南，面向全国，走向世界”的战略思想，坚持“科技兴渝、城乡一体、制度创新、市场导向、开放集聚、持续发展”的战略方针，实现三大战略目标，努力把重庆建设成为长江上游现代化经济中心城市(江泽民题词)，建设形成长江上游新型产业群，全市国内生产总值再翻两番，一年起步，五年振兴，十五年腾飞。加快经济发展速度，提高经济运行质量，增强综合经济实力，强化重庆作为长江上游"三中心、两枢纽、一基地"的区域中心城市功能，即：金融中心、贸易中心、科教信息中心、交通枢纽、通信枢纽、现代化工业生产基地六大功能。
     建设完备的综合交通运输体系，为未来经济起飞铺设跑道。重庆已有成渝、川黔、襄渝三条铁路干线，已在建设中有遂渝、达万、渝怀三大铁路，以及将于2003年规划建设的兰渝铁路、渝汉、涪陵至利川、南川至涪陵铁路新干线，这些铁路一旦落成，重庆将成为中国西部铁路干线密度最大的地区，8条铁路干线在境内交汇。成渝高速公路连接重庆、成都两大城市，已建成的渝黔（重庆段）、渝长、渝涪、渝合高速公路和正在建设的高速公路将贯通巴渝大地。长江"黄金水道"在三峡成库后必会展现"天堑变通途"、千帆竞发的宏图。现代化的重庆江北机场雄鹰入云，带着重庆走向世界。
在“十五”期间五年内，重庆将投资1000亿元打造重庆交通，其中400亿投入铁路建设，将现有的四条主要铁路增至八条；400亿元投入公路建设，增加八条高等级公路；200亿元用于航空和水路等建设，扩建重庆江北机场，新建万州(已建成)、黔江两机场和建设新的水路交通枢纽中心，实现重庆现代快捷便利交通。重庆将提前十年建成“二环八射”为主骨架高速公路网络，公路里程可达2000公里，使之无论是连接西部各省，还是通向东南沿海，重庆都将成为连接东西部的交通枢纽。

重庆市区的十座过江大桥（另有在建或待建八座）、城中隧道、轻轨道、立交道、过江索道、缆车道等构成城市立体交通，实现八小时重庆、半小时城区，给人们出行带来方便快捷。

重庆通信水平正在迅速发展，是第四个电话号码升8位的城市。
重庆的商业投资机会良好，近期中华全国商业信息中心全国连锁超市信息网对中国城市超市饱和度进行了评价，评价结果是重庆超市的增长空间高居全国之冠，这为参与西部大开发、进入重庆的大型商业集团提供了一个绝好的发展空间。
重 庆 渝 中 区 简 介

渝中区——重庆市的中心城区，位于长江、嘉陵江两江环抱之处，城区依山傍水，错落有致，集中体现了重庆这座“山城”、“江城”、“雾都”、“不夜城”的恢弘瑰丽。渝中区拥有23.65平方千米之地，常住人口66.5万。在重庆市经济和社会事业发展中，占有十分重要的战略地位。

渝中区——重庆市的商贸中心，区内商贸十分繁荣，2001年社会消费品零售总额实现100亿元，占全市比重的七分之一强。 “中国西部第一街”——解放碑步行街为标志的中央商务区（CBD），汇集了西部最大的零售企业、商业集团及档次最高的商业设施。区域内有各类银行保险、信托投资、证券等金融机构、营业网点300多家。从历史到现实，一直是近郊百万人口购物休闲的传统和现实区域。渝中区也是重庆市及四川、贵州、云南等部分地区逾亿人口的工业品和日用消费品的批发集散地。

渝中区是重庆市的金融中心、信息中心、水陆客运枢纽，对外开放的“窗口”。

渝中区是古重庆的“母城”，众多史迹折射着传统巴渝文化的灿烂光辉，自然景观与人文景观交汇。“山城夜景”美不胜收，巴渝文化、抗战（陪都）文化、红岩精神交相辉映， 一座具有浓厚历史文化底蕴和富有现代都市气息的“城在山中，山在水中”的山水园林城市正日益显现。

渝中区，是一片充满活力与无数商机的投资热土，具有豪放性格，不屈不挠、热情好客的渝中人欢迎各地投资经营者来渝中区共谋发展，共铸辉煌。
重庆渝海地王广场招商部制
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