服装终端广告表现的有效组合


　　服装类产品的终端销售区域往往都比较集中，一个城市的服装终端卖场几乎都位于商场、超市、百货店、步行街、服饰商城、服饰批发市场等主流商业场所。在产品日趋同质化的市场里，因为众多品牌的同时同地点的存在，所以服装品牌彼此间的竞争就是非常直接的。要想在众多的品牌服饰的海洋中被顾客所选择，终端的广告表现就显得十分重要，因为终端广告主要对消费者的购买产生着提醒、暗示、联想、引导等效应。如何才能让服装的终端广告充分发挥临门一脚的功夫和威力，吸引消费者直接产生购买行为呢？ 

　　综合说起来，服装终端的广告表现是一个系统的工程，终端广告是由户外广告、店头、室内广告、卖场形象广告及卖场POP等各类元素组合起来的，每一组广告元素都能分别发挥着各自的职能作用。 
　　 
　　一、户外广告 
　　 
　　在服饰城、商场、批发市场等的醒目位置设立户外广告画，能有效提高品牌的知名度，树立品牌的形象，也能展示企业的良好实力。而且，室外广告画能先入为主，让顾客在接触产品前，先对产品及品牌产生了解并保持有一定印象，便于顾客在众多服饰品牌中增强对该品牌的记忆和好感。 
　　 
　　而且，在商城、批发市场等地的户外广告也能起到比较好的区域内招商拓展效果。 
　　 
　　一般户外广告要求有鲜艳、醒目的颜色，能吸引人的视线，并要求能突出品牌LOGO，且主画面富有感染力，能在较短时间给人留下深刻印象。 
　　 
　　二、店头 
　　 
　　店头：以专卖店方式营业的终端一般都有独立的店头，店头传递的是你的终端的产品及品牌归属信息，是消费者进店前所感受的第一感觉。通常，消费者对产品的认同与否就是从终端店的店头开始的。一般说来，店头的风格与档次就代表了你经营的品牌的风格与档次。小小的店头，承载着众多的经营信息，所以，千万别轻视店头的制作。通常制作店头的方式主要有灯箱片、灯箱布喷绘及立体字等。灯箱片、灯箱布等比较适合用来表现形象画面，色彩比较丰富，能传递更多的的品牌信息，但缺点是耐不住日晒雨淋，容易褪色，且难做出较高的档次。现在最流行的店头制作一般是采用高档的水晶字、有机字、金属字等，来搭配各种颜色的铝塑板饰面。 
　　 
　　三、室内广告 
　　 
　　室内广告一般指卖场内电梯、柱子、走廊边上的张贴广告画或者灯箱广告等。室内广告与消费者是较近距离接触，一般要求制作得很精致，且要求有一定的创意表现，或者画面很有冲击力，能给顾客留下较深的印象，让顾客不经意间获取到产品的相关信息，从而在购买时候产生有效提示。室内广告通常主要以传递产品和品牌风格为主。 
　　 
　　如今的广告可谓无孔不入，一名逛服饰城、商城的顾客，其实就是在商品与广告之中行走，室内广告正在日益左右着顾客的选择。 
　　 
　　四、卖场形象广告 
　　 
　　卖场的形象广告能直接传递给消费者产品和品牌信息，而且与服装产品结合起来，表现能力更直接，表现效果更明显。通常可以在卖场的显要位置位置制作灯箱或者张贴广告画。一般说来，卖场形象广告比产品更能吸引较远处顾客的目光。而且，经过形象灯箱灯光的烘托，能让卖场更有气氛和吸引力。 
　　 
　　收银台背后，试衣间两边，柱子包边等位置都适合做卖场形象广告，展示主打款式或畅销款式或者流行颜色等，也能有效配合新品的上市推广。 
　　 
　　五、卖场POP组合 
　　 
　　卖场的POP有效组合，也能形成强大的广告冲击力。POP被称为最后的广告，能传递更丰富的产品和促销信息。画册、宣传资料、易拉宝、吊旗等的应用组合，就形成了覆盖卖场的磁场，让顾客一旦进入卖场，就随时能感受到POP广告传来的信息。 

　　画册应放在顾客容易接触到的地方，便于顾客翻阅。因为只有画册才能同时传达最多的产品信息，便于顾客挑选产品，了解品牌和企业。 
　　 
　　促销吊旗要有视觉冲击力，且悬挂在显要处，以引起顾客关注，从而关注促销行为。 
　　 
　　易拉宝等可移动广告可根据卖场需要或者配合活动的展开进行陈列，并能及时变换位置或者内容。 
　　 
　　相关宣传资料的陈列应该整齐有序，而不是零乱的堆放，应放在便于顾客发现和取阅的地方，或者，能对卖场起到装饰作用。 
　　 
　　六、其它广告元素 
　　 
　　此外，终端还有一些形象视觉标识，广告道具等，也能起到较好的广告作用。 
　　 
　　就比如说营业员服装，本身就能传递很丰富的产品信息。 
　　 
　　曾见过一个卖休闲服的专卖店，营业员都穿着统一的很时尚的自有品牌的休闲服产品，胸口上印着大大的LOGO，很青春很阳光地为顾客提供服务。路过这里的人，即使你不购物，也会对品牌产生很深的印象。 
　　 
　　一般说来，终端广告表现组合需注意以下要点：

　　1、终端广告表现的整体风格要统一。

　　说到底，广告是为品牌服务的，广告要表现的内容都是围绕品牌的核心来展开的。而且，现代社会，顾客的视觉被太多的品牌所占领，通常顾客只能记住有限的几个品牌，而且针对某个具体品牌也只能记忆起有限的几个元素。所以，这就更需要终端广告表现形成统一的整体风格，色彩和表现的内容要尽量保持统一，以形成反复的视觉冲击，从而来产生记忆，引起相互关联，定格品牌印象。

　　比如说形象画的选择，如果你不是特别有名的牌子，在同一块终端区域内，你就应该尽量选择使用同一副形象画，而色彩也以需主力推广的色调为主。

　　有的品牌因为在终端广告表现方面不一致，所展示的广告画面很多，而且色彩不统一，很容易让消费者误认为是不同的品牌，很难产生稳定持久的记忆，从来浪费不少广告资源。

　　2、所传递的广告信息要突出主题。

　　终端户外广告不需要太复杂的内容，现代人购物过程的体验有时就象买快餐，终端广告内容太多太杂，会让消费者难以记忆甚至产生抗拒心理。更多的复杂广告内容应该通过杂志、网络和电视等其它媒体广告来传递。比如说：如果是一个新品牌，你应该尽量突出你的品牌LOGO，如果你是一个知名的品牌，你可以尽力突出你的新产品风格。

　　3、终端广告要与其它媒体广告有效组合。

　　你的终端广告的表现还应该与你同期在该区域投放的电视、报刊杂志等广告有一定的关联性，以便彼此加深顾客的记忆，唤醒顾客对品牌的感知。

　　4、终端广告千万不能带有夸张和欺诈成分。

　　很多公司在一些媒体广告（特别是报纸杂志等平面类媒体）里喜欢玩弄文字游戏，夸大其辞，对服装产品的功能、价值等滥用赞美之词（比如一些功能性内衣），这在终端广告表现里就非常忌讳。因为终端广告离消费者和产品最近，虚假的东西很容易直接就曝光出来，一不小心，就会让品牌在消费者的心目中形象一落千丈。（
