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为保证您在三联家电选购到称心如意的商品，我们一如既往的承诺：
1、名品进名店
依托覆盖全国的连锁体系，三联家电与国际、国内各大知名电器供应商结为战略合作伙伴，形成庞大的采购规模，汇萃品类齐全的名优商品，为您提供更多选择。
2、商品品质保障
供您挑选的商品，全部经过国家质检部门、省级专业质检部门和我们的专业质检人员严格检测，如果您在三联家电购买到假冒伪劣商品，一经质检部门核实，当即赔款1000元。 

当您在三联家电卖场选购商品时，我们一如既往的承诺：
1、 冒犯顾客赔款
服务是三联的魂，我们秉承三联家电的服务理念，如果营业人员冒犯了您，除去赔礼道歉，当即赔款1000元。
2、 诚信导购
本商场导购人员有义务为您推介适合您需要的商品，如果导购人员在推介商品时夸大商品功能，请即刻反映至营业厅值班台，一经核实，当即奖励1000元。
3、 价格保护：
（1）差价赔偿
本商场售出的电视机、组合音响、影碟机、成套家庭影院、空调、冰箱、洗衣机、计算机、手机、摄像机、照相机、随身听、油烟机、打火炉、微波炉、热水器等16种家电商品，凡价格高于市区其它零售商（大型商场）当日价格者（样品、处理品、限量销售以及无货销售除外），本商场在当日按差价的两倍予以赔偿；7日之内按差价予以赔偿，超出7日不再实行差价赔偿。
（2）15日价保
您购买的商品自售出之日起15日内，如本商场正常降价（特价机、限量优惠、签名售机、返积分、处理商品等除外），可凭发票到本商场退还差价。
4、 极速服务
三联家电强大的智能ERP系统为极速服务提供了保证，如果您购买的商品属于现场提货，我们承诺在您交款后20分钟内提货到位，如有延误，当即赔款30元。

当您购买的商品需要送货时，我们一如既往的承诺：
1、 免费送货
青岛市内四区、崂山区和城阳区免费送货，超出区域按1.2元/公里收取单程里程费和往返过桥过路费。
2、 送货延时赔款
青岛市内四区、崂山区和城阳区自您购买时起24小时送货到位，如有延误，每延时一天我们支付延误费30元，不足一天按一天计算。

当您购买的商品需要安装时，我们一如既往的承诺：
1、 安装延时赔款
您所购买的空调、电脑、滚筒洗衣机、热水器、油烟机、打火炉，青岛市内四区、崂山区和城阳区自预约之时起24小时到位安装，如有延误，每延时一天赔款30元。
2、 免费调试
您在三联家电购买的大件家电（电视机、冰箱、冰柜、洗衣机、成套家庭影院、计算机）如需要调试，我们将在约定时间内免费登门调试。

当您对购买的商品不满意时，我们一如既往的承诺： 
1、 快速诊断
如果您购买的商品在7日之内出现使用故障，三联家电诊断快车将在接到信息24小时内免费登门诊断。
2、 7日试用
如您购买的商品有质量问题，自购买之日7日内退货或者换机，在15日内为您更换同型号的商品。

当您购买的商品需要维修时，我们一如既往的承诺：
1、 免费维修
您在三联家电购买的大件家电(电视机、摄像机、录像机、组合音响、空调、冰箱、冰柜、洗衣机、微波炉、吸尘器)，三年内免费修理。
2、 保修终生
您在三联家电购买的大件家电(电视机、摄像机、录像机、组合音响、空调、冰箱、冰柜、洗衣机、微波炉、吸尘器)包修三年，三年内免费修理，三年以后只收取材料费。其它家电执行国家规定的包修期。包修期外，终生修理。大件家电如无法修复，按当期旧家电市场价格折价收回。
3、 登门维修
您在三联购买的计算机、电视机、空调、冰箱、冰柜、洗衣机、微波炉、油烟机、打火炉、热水器、立式饮水机、复印机等家电出现故障，可电话预约登门服务，青岛市内四区24小时服务到位。
4、 5日快修
送修家电，简单故障，实行快修，立等可取；大件家电（范围同上）的一般性故障五日内修复，每延误一日支付延误费30元。
5、 连锁维修
三联家电设在全国各地的连锁维修机构为您提供全方位维修服务。 
6、 周转机备用
如您的家用电器因特殊原因5日内无法修复时，根据您的需要，我们提供周转机备用。

您在三联家电购物以后，欢迎您与我们进行更多的信息互动：
1、 7日回访
为了解您的购物感受并保证再次购物时我们能够提供更好的服务，我们会在您购物7日内进行电话回访，我们非常珍惜和重视您的意见。
2、有奖提意见
您的观点对我们很重要，如果您对本商场的经营管理、服务质量及商品陈列等提出切实可行的建议和意见，我们将赠送礼品或礼金表示深深的感谢。
3、 电器家庭成员服务
欢迎您成为三联家电电器家庭成员，我们专为电器家庭成员开展积分、1元钱购物、专供商品等各项优惠服务。
4、 VIP成员服务
如果您是三联家电的VIP成员，我们有专业的电器置业顾问为您提供量身定制的贵宾服务。

生活节奏日益快速的时代，我们为时尚的您提供足不出户的购物服务：
1、电话选购
如您没有时间到现场购物，您可以拨打我们的购物热线8691688、8691699来挑选商品，我们为您提供货到付款服务。
2、 网上选购
如果您已经习惯了网上购物，您可以登陆http://www.shop365.com.cn/或http://www.sanlianjiadian.com.cn/进行选购，强大的商品搜索功能可以帮您迅速找到需要的商品，您可以选择网上支付，也可以选择货到付款。
